

Таким образом, механизм Генерального соглашения о тарифах и торговле был усовершенствован и адаптирован к современному этапу развития торговли. Кроме того, система ГАТТ, фактически, будучи международной организацией, формально таковой не являлась [4].

## 1.2 Структура Всемирной Торговой Организации

Техническое обеспечение деятельности многочисленных органов ВТО возложено на Секретариат, возглавляемый генеральным директором. Хотя Секретариат не принимает решений по принципиальным вопросам, его значение и влияние в ВТО весьма велики. Систему соглашений ВТО можно рассматривать как международное законодательство, устанавливающее правила обмена товарами и услугами. Всемирная Торговая Организация – это и союз, и одновременно комплекс правовых документов, своего рода многосторонний торговый договор, определяющий права и обязанности правительств в сфере международной торговли товарами и услугами [5]. Правовую основу ВТО составляют Генеральное соглашение о тарифах и торговле (ГАТТ) в редакции 1994 г., Генеральное соглашение о торговле услугами (ГАТС) и Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС). Соглашения ВТО ратифицировались парламентами всех стран-участниц. Эта организация контролирует выполнение торговых соглашений и ведет наблюдение за торговой политикой своих членов, организует проведение новых многосторонних торговых переговоров, занимается разрешением торговых споров. Высшим руководящим органом ВТО является Конференция министров, созываемая не реже одного раза в два года. Она принимает решения по наиболее важным вопросам: прием новых членов в Организацию, начало нового раунда многосторонних торговых переговоров и утверждение их повестки. В период между конференциями деятельностью ВТО руководит Генеральный совет, состоящий из послов и глав делегаций членов ВТО. Генеральный совет проводит обзоры торговой политики

стран-членов и занимается разрешением торговых споров между ними. Эти функции он делегирует двум специальным органам – по анализу торговой политики и по разрешению споров. Генеральному совету подчинены три совета:

- а) по торговле товарами
- б) по торговле услугами:
- в) по интеллектуальной собственности.

Кроме этого, Генеральному совету подчиняются три комитета:

- а) по торговле и развитию;
- б) по ограничениям, связанным с торговым балансом;
- в) по бюджету, финансам и административным вопросам.

В структуру ВТО входят также специализированные комитеты, рабочие и экспертные группы. Они занимаются подготовкой аналитических материалов и решений ВТО, касающихся защиты пакета документов, главным из которых является Соглашение о ВТО, а также четыре приложения к нему. В приложение входят три основополагающих соглашения Всемирной Торговой Организации: Генеральное соглашение о тарифах и торговле 1994 г., Генеральное соглашение по торговле услугами и Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности; в приложение два вошло «Понимание о правилах и процедурах разрешения споров»; в приложение три – «Механизм обзоров торговой политики»; в приложение четыре - несколько многосторонних соглашений, обязательных только для подписавших их членов [6].

Деятельность ВТО направлена на создание благоприятных условий для международного обмена товарами и услугами. Она базируется на двух главных принципах - недискриминации и гласности. Цель Всемирной Торговой Организации является создать интегрированную, более жизнеспособную и устойчивую многостороннюю торговую систему на основе Генерального соглашения о тарифах и торговле, прежних достижений в либерализации торговли и всех достижений «Уругвайского раунда» многосторонних торговых переговоров.

Основными функциями организации являются:

а) выполнение роли коллективного торгового договора по вопросам входящим в компетенцию пакета договоренностей ВТО.

б) содействие выполнению и применению многосторонних торговых соглашений входящих в её правовую структуру.

в) функционирование в качестве центра организации и проведения многосторонних торговых переговоров.

г) выполнение административных функций в отношении договоренности о правилах и процедурах разрешения споров.

д) выполнение административных функций в отношении механизма проведения обзоров национальной торговой политики стран-членов ВТО.

е) сотрудничество с Международным валютным фондом (МВФ) и Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и заключение соглашений о сотрудничестве между другими экономическими организациями.

Всемирная Торговая Организация имеет ряд задач, выполнение которых и есть целью создания данной структуры на международном уровне.

Главная задача ВТО – содействовать беспрепятственной международной торговле. Развитые страны, по инициативе которых создана Всемирная Торговая Организация, полагают, что именно экономическая свобода в международной торговле способствует экономическому росту и повышению экономического благосостояния людей.

В настоящее время считают, что мировая торговая система должна соответствовать следующим пяти принципам:

а) отсутствие дискриминации в торговле. Ни одно государство не должно ущемлять какую-либо другую страну, накладывая ограничения на экспорт и импорт товаров. В идеале, на внутреннем рынке любой страны не должно быть никаких различий в условиях продажи между иностранной продукцией и национальной.

б) снижение торговых (протекционистских) барьеров. Торговыми барьерами называют факторы, снижающие возможность проникновения зарубежных товаров на внутренний рынок какой-либо страны. К ним относятся, прежде все-

го, таможенные пошлины и импортные квоты (количественные ограничения на импорт). На международную торговлю влияют также административные препоны и политика определения обменных курсов валют.

в) стабильность и предсказуемость условий торговли. Иностранные компании, инвесторы и правительства должны быть уверены, что торговые условия (тарифные и нетарифные барьеры) не будут изменены внезапно и произвольно.

г) стимулирование конкуренции в международной торговле. Для равноправной конкуренции фирм разных стран надо пресекать «несправедливые» приемы борьбы – такие как экспортные субсидии (помощь государства фирмам-экспортерам), использование демпинговых (преднамеренно заниженных) цен для захвата новых рынков сбыта.

д) льготы в международной торговле для менее развитых государств. Этот принцип отчасти противоречит предыдущим, но он необходим для втягивания в мировое хозяйство слаборазвитых стран периферии, которые заведомо не могут на первых порах конкурировать с развитыми странами на равных. Поэтому считается «справедливым» представление слаборазвитым странам особых привилегий [7].

В целом ВТО пропагандирует идеи фритрёдерства (свободной торговли), борясь за устранение протекционистских барьеров.

В основе деятельности ВТО лежат три международных соглашения, подписанные большинством государств, активно участвующих в мирохозяйственных отношениях: Генеральное соглашение о торговле товарами (ГАТТ) в редакции 1994, Генеральное соглашение о торговле услугами (ГАТС) и Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС). Основная цель этих соглашений – оказывать помощь фирмам всех стран, занимающимся экспортно-импортными операциями.

Выполнение соглашений ВТО, как правило, приносит не только долгосрочные выгоды, но и сиюминутные трудности. Например, снижение протекционистских таможенных тарифов облегчает покупателям приобретение более дешевых зарубежных товаров, но может привести к разорению отечественных

производителей, если они производят товары с высокой себестоимостью. Поэтому по правилам Всемирной Торговой Организации дозволяется государствам-членам проводить предусмотренные изменения не мгновенно, а поэтапно, по принципу «прогрессирующей либерализации». При этом обычно развивающимся государствам представляется более длительный период для полной реализации их обязательств.

Обязательства по соблюдению правил свободной торговли, принятые на себя всеми членами ВТО, составляют систему «многосторонней торговли». Большинство государств мира, включая все основные страны-импортеры и страны-экспортеры, являются членами этой системы. Однако ряд государств в нее не входит, поэтому систему называют «многосторонней» (а не «всемирной»). В перспективе, по мере расширения числа участников Всемирной Торговой Организации, система «многосторонней торговли» должна превратиться в подлинно «всемирную торговлю».

#### Основные функции ВТО:

- контроль выполнения требований базовых соглашений ВТО;
- создание условий для переговоров между странами-участницами ВТО по поводу внешнеэкономических отношений;
- урегулирование споров между государствами по проблемам внешнеэкономической торговой политики;
- контроль над политикой государств-членов ВТО в области международной торговли;
- оказание помощи развивающимся странам;
- сотрудничество с другими международными организациями.

Поскольку тексты соглашений составляются и подписываются большим количеством стран, участвующих во внешнеторговых отношениях, они часто вызывают дебаты и споры. Часто стороны, вступающие в переговоры, преследуют разнообразные цели. Кроме того, соглашения и контракты (включая те из них, которые были заключены после длительных переговоров при посредничестве ВТО) часто нуждаются в последующем толковании. Поэтому одна из основных

задач Всемирной Торговой Организации заключается именно в том, чтобы служить своеобразным посредником в торговых переговорах, способствовать урегулированию споров [8].

Практика международных экономических конфликтов показала, что спорные вопросы лучше всего решать в установленном ВТО порядке. Оно основано на взаимно согласованной юридической базе, которое обеспечивает сторонам равные права и возможности. Именно с этой целью в тексты соглашений, подписанных в рамках Всемирной Торговой Организации, обязательно включают пункт о правилах урегулирования споров. В тексте договоренности по правилам и процедурам урегулирования споров сказано: «Система урегулирования споров в рамках ВТО является ключевым элементом в обеспечении безопасности и предсказуемости мировой системы торговли».

Члены Всемирной Торговой Организации берут на себя обязательство не предпринимать в одностороннем порядке действий против возможных нарушений правил торговли. Более того, они обязуются разрешать спорные вопросы в рамках многосторонней системы урегулирования споров и подчиняться ее правилам и решениям. Решения по спорным вопросам принимаются всеми государствами-участниками обычно методом консенсуса, что является дополнительным стимулом к укреплению согласия в рядах ВТО.

Исходя из данного параграфа, можно сказать, что стратегические решения на высшем уровне в ВТО принимает Министерская конференция. В подчинении Министерской конференции находится Генеральный совет, который отвечает за выполнение текущей работы. В ведении Генерального совета находятся два специальных органа – по анализу торговой политики и по разрешению споров. Кроме того, Генеральному совету подотчетны специальные комитеты по различным отраслям. Также Всемирная Торговая Организация выполняет ряд функций, для регулирования отношений между государствами, входящими в данное сообщество.

### 1.3 Роль Всемирной Торговой Организации в мировой экономике

Мировая экономика — многоуровневая, глобальная система хозяйствования, объединяющая национальные экономики стран мира на основе международного разделения труда посредством системы международных экономических отношений[9]. ВТО является международной организацией наделенную решающими и совещательными полномочиями. Она имеет полномочия принимать решения, обязательные для субъектов, в неё входящих. На данный момент во Всемирную Торговую Организацию входят сто пятьдесят девять стран. Это очень весомая цифра, поэтому ВТО является сильным регулятором мировой экономики и имеет большое влияние на неё.

Многие страны пытаются вступить во Всемирную Торговую Организацию, так как этим государствам предоставляется возможность участвовать в мировой экономике.

Основные преимущества для страны от членства в ВТО можно суммировать следующим образом:

- создание более благоприятных условий доступа на мировые рынки товаров и услуг на основе предсказуемости и стабильности развития торговых отношений со странами-членами ВТО, включая транспарентность их внешнеэкономической политики;
- доступ к механизму ВТО по разрешению споров, обеспечивающему защиту национальных интересов, если они ущемляются партнерами, и таким образом устранение дискриминации;
- возможность реализации своих текущих и стратегических торгово-экономических интересов путем эффективного участия в МТП при выработке новых правил международной торговли.

Прочие преимущества:

- выгодны для потребителей: понижение стоимости и повышение качества жизни за счет выхода на рынок после отмены барьеров большого ассортимента более конкурентоспособных (за счет более низких цен и высокого качества) товаров и услуг
- экономические выгоды;